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Matematyka Dyskretna — Lista zadan 2

M. Michalski, 23.03.2021

. Oblicz reszty z nastepujacych dziatan bez uzycia kalkulatora:

(a) 5% (mod 13) (d) 2% —1(mod 167) (g) 546" (mod 9)
(b) 10 + 5% (mod 7) (e) 3245 (mod 11) (h) 103 — 7% (mod 15)
(c) 37'3 (mod 17) (f) 151 —1 (mod 7) (i) 6%+ 14 (mod 128)

. Pokaz, ze liczba jest podzielna przez 3 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr dzieli sie przez 3.
. Wyprowadz podobne kryteria podzielnosci przez 4, 5, 6, 7, 8,9, 111 13.

. Ile wynosi reszta z dzielenia liczby 1!+ 2!+ .-+ 100! przez 127

. Oblicz wartosci funkcji Eulera:  ¢(15), &(16), ¢(19), ¢(24), ¢(675).

. Rozwiaz ponownie zadanie 1 postugujac sie — jesli to mozliwe — twierdzeniem Eulera

. Stosujac twierdzenie Eulera uprosé, a nastepnie rozwiaz nastepujace kongruencje:

(a) 22°+2+1=0(mod 5) (c) 42 4722 42 =5(mod 13) (e) 22" — 62 =3 (mod 21)
(b) 224325 42 =1(mod7)  (d) 13'%% =155 (mod 16) (f) 20 +1012% + 2 = 3 (mod 4)

. Oblicz przy pomocy algorytmu modularnego potegowania:

(a) 3* (mod 12) (c) 12%¢ (mod 15) (e) 11 (mod 22)
(b) 5 (mod 15) (d) 4** (mod 6) (f)  7°° (mod 21)

. Stosujac Chinskie Twierdzenie o Resztach rozwiaz nastepujace uktady kongruencji liniowych

x =2 (mod 3) x =3 (mod 7) ziéEEijg 2z +1 =3 (mod 5)
(a) =3 (mod 5) (b) < 2 =4 (mod 5) (c) . ; 5 (mod 11) (d) <3z +4=2(mod 7)
x =4 (mod 11) z =1 (mod 9) + = 4 (mod 25) 2z —3 =1 (mod 6)

Korzystajac z Chiriskiego Twierdzenia o Resztach rozwiazac¢ kongruencje

(a) 24z = 6 (mod 105) (d) 2*+2* + 2 =29 (mod 30)
(b) 222 +6 =0 (mod 21) (e) 22° 4z = 3 (mod 35)
(¢) 2%+ 2 =2(mod 28) (f) 2" — 2z =16 (mod 28)

Jakie sy dwie ostatnie cyfry liczby a) 71990, b) 3763 ¢) 118897
Znajdz trzy ostatnie cyfry liczby a) 21990, b) 61901,

Wykonaj “dlugie” dzielenie wielomianéw p(x)/s(x) obliczajac iloraz g(x) i reszte r(x), a nastepnie sprawdz
poprawno$¢ obliczen wg wzoru: p(z) = q(x) - s(z) + r(z).

(a) p(x) = 22" +5x + 32 4 13z — 3, s(z) = 2% 42
b) plx)=2a® —z* — 23 -3z -1, s(z) =2 -2z -2
(¢) p(x) =22+ 3z* + 8x% + 2z — 15, s(z) =2x+3
(d) p(z)=22" 423 +2° -3z — 1, s()=2%—x
(e) p(x) =62 —32* + 2z +5, s(z) =222 +1

(f) px) =25 — s(zry=a—-1



14. Jak w zad. 13, tym razem jednak dzielenie nalezy wykona¢ we wskazanej arytmetyce modularne;j.

(a) p(z) =" +32* + 423 + 2% + 1, s(z) =32>+2 (mod 5)
(b) p(x) = 323 + 22, s(z) =2zx4+1 (mod 5)

(¢) p(x)=az*+ 23 s(z) =2 =1 (mod 3)

(d) p(x) =2 +5, s(r)=2+2 (mod?7)

(e) p(x)=a’+2*+2+1, s(r) =2+ 1 (mod 2)

) pz) =z, s(z) =x+1 (mod 2)

(g) plx) =2°+2% +1, s(z)y=2>4+2z+1 (mod 2)

(h) p(z) = 2z* + 2 +3, s(x) =3x+1 (mod4)

15. Zastosuj algorytm Euklidesa dla wielomianéw p(x) i ¢(x) by wyznaczy¢ ich NWP. W przypadku arytmetyki
modularnej, gdy wielomiany sa wzglednie pierwsze, zastosuj rozszerzona procedure do znalezienia multiplika-
tywnej odwrotnosci p(x) wzgledem ¢(z) i odwrotnie.

a) p(x) =2 +4x +3, qz) =2+ -6

(

(b) p(x) =2 — 32% — 13z + 15, q(z) = 2> — 32— 10
(¢) plx)=a®+x+2 q(z) =2 +2 (mod 3)

(d) p(x)=2®—1, q(z) =2* +22+2 (mod 3)

(e) p(x) =a*+2° 42, qg(z) =2 +1 (mod 2)



